

外教、艺体、人工智能受青睐 “双减”下新学期的社团课有何不同?

南京的中小学已开学,学校的各项工作也陆续展开。又到了一年一度的“抢课季”,你抢到心仪的课程了吗?抢课的过程又有哪些趣事呢?这些秒光的社团课程对于“双减”之后的课后服务又有哪些借鉴意义呢?

爸妈远程分工抢课

“周日,我刚给孩子抢了两个课程,一个是体育游戏,还有一个是机器人,还有一门课程是数学思维课,上学期老师已经进行了选拔考试,孩子已经入选。”家长刘女士开心地说,2021年是第三年抢课了。为了抢到自己喜欢的课程,提前做了很多准备工作。“第一年没经验,想报的课程眨眼就没了,最后只能报了几个没人选的课凑数,非常沮丧。第二年,我跟孩子爸爸列了一张详细的表格。我负责周五的机器人课,他负责周二周四的演讲与口才,谁先抢完谁再去抢周一周三的创意美术课。在我们的周密部署下,结果还算完美。”

“2021年孩子爸爸出差了,我俩远程分工协作,一个负责抢周二周四的课,一个负责抢周五的课。上午10:30开抢,我反复确认时间。开抢前10分钟我就坐在家里网络最好的房间里严阵以待。打开界面确定好自己想选的课的位置,只等选课按键变亮。心跳加速手发抖,虽然有了经验,还是紧张得不行。”刘女士笑着说。

一场抢课大战之后,班级群里讨论异常热烈。有人兴奋,“越来越有经验了,三个全是第一选择”;有人失落,“我划了一下,返回来后羽毛球就没了”;有人分享经验,“我都是蹲在路由器上,练了一晚上”“准备了3个手机,不然两个孩子抢不到”;有人调侃,“提前演练双十一”“拼手速大家都是练出来的”……

外教、艺体、人工智能受青睐

“印象中我们学校的体育课程特别受欢迎,足球、篮球、羽毛球这些报的人特别多,如果是外教教的,还可以练习一下外语,更是秒光。去年开设的游泳课也是瞬间就没了。艺术类的钢琴课是小班,一个班只有5个名额,基本上抢不到。话剧也手慢无,不过有些冷门的器乐,比如萨克斯好像没报满。”家长刘女士表示,还有一些人工智能类的课程也很受欢迎,例如STEM课程、少儿编程、机器人等都需要抢。相对来说,文化类课程报的人要少一些。

“一方面,从经济上分析,很多家长都会算一笔账,人工智能课程在外面报班是很贵的,一般都要1万多块钱一年,而在学校里基本上是免费的,最多交点材料费,跟外面比起来十分划算。艺术体育类的课程在外面可能也要100多元一节课。文化类课程,例如历史、阅读,相对来说报班比较便宜,而且有的家长觉得孩子完全可以通过课外阅读获得这些知识。另一方面,家长觉得孩子在学校上了一天文化课,需要增强一下艺术和体育素质,全面发展。”

既拓展兴趣爱好又缓解接送难题

“我们学校是一所民办学校,最吸引我的地方就是‘课后服务’。目前孩子每天在学校上课上到5:30,周一至周五每天都有一节社团课,周五两节社团课,大部分作业也在学校



学生课后服务精彩纷呈

里完成了。回家6:00正好吃饭。”家长刘女士表示,以前很多学校两三点就放学了,下午半天时间干什么呢?家长只能在外给孩子报各种辅导班、兴趣班,不仅花钱多,大人忙接送腿也跑断了。不如在学校里学习,省钱又省事。

据了解,南京也有一些公办学校提供了丰富多彩的社团课程。南京市琅琊路小学为了缓解各个家庭“放学早、下班晚”的难题,同时发展学校的特色课程,满足孩子综合素质发展的需求,学校根据自身场地、师资、设备

等情况,利用每天课后的时间,开设了近30个学生社团课程,有机器人、创客、琅琅童话、编程、戏剧社、竖笛乐团、啦啦操等,全校学生参与率50%以上。

南师附小在课后服务方面也是可圈可点,除了常规的弹性离校看管服务之外,学校还提供了很多个性化服务,根据学校的师资力量、各学科的特点或引入社会资源,开设了近100门普及型校本社团课程,目标就是提高学生的综合素养,满足他们个性化的需求,差异化的发展。
王颖

未来已至,梦想可期 南京财经大学辅导员“云告白”新生



「娟妈妈」与学生合影

近日,南京财经大学艺术设计学院2021级新生的朋友圈被《未来已至,梦想可期——来自“娟妈妈”的长情告白》的微信推送“霸屏”。原来,这则推送是南财艺术设计学院辅导员、被往届学生亲切地称为“娟妈妈”的徐娟老师给全体2021级新生的一封信。

在信中,徐娟表示,虽然疫情暂时阻挡了同学们返校的步伐,但阻挡不了我们开启大学生活的脚步,虽然暂时无法在校园相见,但大家早已云端相会。

“学习与生活总是相辅相成,密不可分的。可我一直觉得人生第一要紧的事就是学会生活。人要活得有价值,活得精彩才好。只有努力学习,才会让你未来的生活更加美好,更加接近你所期待的模样。”信中,徐娟希望同学们憧憬未来美好梦想的同时,要做到保持良好的心态、清晰的认知,只有这样,未来才会更加精彩,梦想才会可期。

“娟妈妈”的深情告白引起了热烈反响。动画2101新生张倩同学说,“我本来对即将开始的大学生活充满着紧张和忐忑,但收到‘娟妈妈’的信,让我对大学生活有了新的期待。”

“娟妈妈”的告白信也引起了校友对“娟妈妈”、对学校和学院的思念。2018届校友、安徽文达信息工程学院辅导员骆攀攀留言,受“娟妈妈”的影响,自己选择了辅导员作为职业,未来一定会继续向“娟妈妈”学习,努力成为一名受学生喜欢的辅导员。

徐娟表示,开学前就有好多同学找到她,表达自己的焦虑和担心。为了缓解同学们的情绪,她写了这么一封信。艺术设计学院党委书记刘浩表示,“‘娟妈妈’对新生的‘长情告白’不仅从大学的学习、生活、情感等各个方面给予了新生理性的建议和指导,也体现了辅导员浓厚的人文关怀。”
汪飞帆 张闻

南京工业大学开展 “百名专家进百企”暑期科技服务

为全面提升科技服务效果,南京工业大学机械与动力工程学院组织博士生科技服务团与行业龙头企业共同开展“百名专家进百企”暑期科技服务活动。

近日,在该学院院长赵建平教授带领下,赴吴中博士科技服务团走访了苏州市吴中区三基铸造装备股份有限公司,对企业进行了详细了解,并与三基铸造在精密成型装备领域达成了初步合作意向。此外,南京工业大学机械学院党委书记蒋远喜等前往上海森松(中国)集团公司,认真调研企业基本情况,重点围绕ASME新的质量标准体系、重工产品性能提高与突破等问题与企业负责人进行了深入交流,并签订了社会实践基地合作协议。

同时,赴皋博士科技服务团在彭浩教授、周剑锋教授等专家指导下走进如皋森松(江苏)重工公司,深入生产一线,感受重工企业文化。其间,他们特别关注了

大中型压力容器、疫苗整体化制造设备等高端产品,并就企业其他一些有关技术创新和核心竞争力的提高提出了相应的建议。据悉,科技服务团将把部分技术问题带回学校进行具体分析、开展实验工作,并通过视频会议等形式与企业保持线上沟通,争取提出富有针对性的工艺优化、产品质量改进的可行性方案。

南京工业大学机械与动力工程学院党委副书记付昌义介绍,早在20世纪90年代,南京工业大学在全国高校首创博士生暑期社会实践服务团。近30年来,学校博士团的身影始终活跃在基层一线,通过社会调研、科技咨询和项目交流,加强校地、校企联系,科技传递和人才交流等实践服务。在服务社会中融入党史学习教育,“学党史、悟思想、办实事、开新局”,积极解决企业发展的难点、痛点、堵点,为高校社会服务提供了经典案例。
付昌义



赴吴中博士科技服务团走访了苏州市吴中区三基铸造装备股份有限公司